

# 定安大榜村发展芋头种植产业，带动贫困户脱贫致富 田头满新绿 带富百姓家

■本报记者 邓钰 特约记者 司玉  
通讯员 薛陶陶

一泓山泉水潺潺流动，滋养了山脚下百亩芋田。“水好芋头自然香甜，但要芋头丰收，还得靠人勤劳。”今天下午，在定安县富文镇大里村委会大榜村民小组，村民叶学儒趁着好天气，忙着给自家芋田施肥除虫。

“现在正是芋苗发新芽的时候，最

需营养。”叶学儒穿着长筒雨靴踩在水田里，用自制的木杵在芋田里捶出一个个深坑，倒入厚厚一层农家肥。施完肥。一番劳作下来，汗水早已湿透衣衫，叶学儒却笑着说：“种芋头虽累，却能让我们脱贫增收。”

大榜村生态环境优良，远离污染，依山傍水，这的农产品“喝”着山泉水长大，是市场上的抢手货。去年年初，当地村委会将大榜村的近30

户贫困户组织起来，扶持他们抱团种植“八月红”芋头，力求通过发展特色高效种植产业，带动经济发展，助力农户脱贫。

“为帮助贫困户发展产业，我们制定了系列扶助措施。”大里村党支部书记、村委会主任叶学坚介绍，村委会为每户贫困户提供每亩280元的补贴，让贫困户购买芋头种苗和有机肥，同时每月集中举办一次种养培训班，为贫困户

进行系统性的技术指导，还派出种植能人指导播种、施肥和除虫等田间管理工作。“芋头成熟后，村委会还将统一寻找销路，让贫困户种有所得。”

叶学儒正是贫困户中第一个“吃螃蟹”的人。去年年初，在了解村委会的扶贫政策后，他把家中原本准备种植稻谷的1.6亩水田空置出来，拔净地里残留的稻苗换种芋苗。“过去种一亩水稻，利润只有几百块，现在换种了

芋头，每亩纯赚三四十！”叶学儒乐呵呵地说，“去年种芋头实现脱贫，今年扩大种植规模，努力致富。”

据了解，叶学儒并不是个例。现在大榜村已有20余户贫困户靠着种植芋头，丢掉了穷帽子。下一步，该村还将继续引导贫困户扩大种植规模，并利用“互联网+”和品牌化包装等方式，打造出当地特色芋头品牌。

(本报定城3月9日电)

## 儋州： 强基础 促脱贫

3月7日，在儋州市王五镇白泥洋常年瓜菜基地，五颜六色的各式瓜菜长势良好。

近年来，结合脱贫攻坚契机，儋州加大力量对该蔬菜基地进行改造，强化基础配套。截至目前，已累计投入资金227万元，450户菜农直接受惠，其中37户为贫困户。此外，王五镇将以该基地为示范点，建设100亩扶贫蔬菜基地，帮助贫困户脱贫致富。

本报记者 陈元才  
通讯员 何文新 黎有科 摄



## 为农户提供种植指导、农资贷款和农产品包销 陵水许方瑜“三招”助农脱贫

■本报记者 林晓君

上午9时，陵水黎族自治县椰林镇富众农资超市早已热闹非凡。店主叫许方瑜，凭着提供种植指导、协助农资贷款和负责农产品包销“三招”，帮助农民脱贫致富成为当地的“名人”。

“我是农民的孩子，对农业很有情怀。”许方瑜生长于文罗镇，父亲是一位种植瓜菜的农民。年幼时，父亲在地里忙活，她便在田间玩耍，瓜果蔬菜

是她最喜欢的“玩具”。长大后的许方瑜发现，许多农户辛苦种植几个月，却没有等来丰收的硕果，缺乏种植技术成了“罪魁祸首”。

如何才能帮助农户改变传统种植观念，获得种植技术？许方瑜带着问题来到三亚、乐东等地，向掌握优质种植技术的果园学习，再将技术带回陵水。

文罗镇老农户符亚兴在过去的20多年里一直种植着豆角等瓜菜，但收入只够维持全家的日常开销。看着

别人种植荔枝致了富，他想尝试种植却苦于没有技术。

“她教会我种植技术，让我有了信心种荔枝。”符亚兴说，许方瑜除了提供技术指导，还让缺乏资金购买农资产品的农户到她农资商店“签单”，收成了再清账。依靠种植荔枝，去年符亚兴家建起了二层小楼。

在经营中许方瑜发现合作社的模式更受收购商欢迎，一是品质有保证，二是更能满足大规模收购。因此，除

了提供技术指导、提供农资贷款，她便组织成立了陵水兴罗果蔬产销农民专业合作社。据统计，该合作社目前已

有社员610人，其中贫困户50人。

“如果卖得不好，合作社给保底价。”文罗镇贫困户唐惠明是合作社黄秋葵种植户之一。他告诉记者，自己去

年开始种植黄秋葵，第一批种苗是合作社免费提供的。今年3月以每斤最低5元的收购价售出，第一批赚到6000元。

据了解，合作社现有黄秋葵60

亩、豆角500亩、圣女果示范田10余亩等。因对农残控制严格，品质保障，在收购商中有着良好的口碑。今

年，合作社将继续以“有工出工，有地出地”方式优先吸纳贫困户人社，在原

有的基础上，打造“百果园”农庄，并发

展文罗鹅养殖。

“我们希望通过合作社带领村民摸出一条路。这个村影响那个村，大家共同富起来。”许方瑜说。

(本报椰林3月9日电)

## 第29期脱贫致富电视夜校 打好脱贫组合拳 提升群众幸福感

本报海口3月9日讯 (记者王玉洁 实习生王晓庆)今晚播出的第29期海南省脱贫致富电视夜校中，澄迈县副县长徐伟松走上讲堂，分享澄迈县扶贫工作经验和规划。

刚刚过去的一年，澄迈县各项脱贫攻坚指标任务超额完成。“打好脱贫攻坚战，人是第一位的。”徐伟松说，澄迈提出“宽严相济”，为干部队伍提供良好工作环境的同时，还严格落实专项审查和追责问责机制，带出了一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能应急和特别能攻坚的干部队伍。

澄迈贫困群众获得感和幸福感不断提升。“贫困群众不仅收入提高了，生活质量也提高了。”徐伟松说，这种变化得益于澄迈推行的“长短结合”打好农民增收组合拳。

去年澄迈不仅率先在全省完成交通领域的六大扶贫项目，还率先完成光纤网络建设，贫困村基础设施建设得到不断完善。

扶贫先扶志。徐伟松介绍，为了充分发掘贫困户发展的原动力，澄迈实行“内外兼修”，引导贫困户从自身寻找发展资源，既要立下脱贫志气，也要掌握或学习一门发家致富的生产技术，不断增强自己脱贫致富奔小康的智慧和志气。

徐伟松介绍，今年澄迈会不断完善制度建设，力争提前完成“三年脱贫两年巩固提升”的任务，做到“两年脱贫三年巩固提升”，预留更长时间更大空间做好全县长远发展规划，不让任何一个贫困户在奔小康的路上掉队。

## 五指山增派 22名驻村“第一书记”

本报五指山3月9日电 (记者贾磊 通讯员严渤海 王国军)近日，五指山市委组织部向通什镇福利村等22个脱贫攻坚任务较重、基层党建工作薄弱的行政村，增派了22名驻村第一书记，旨在加强农村基层组织建设，为脱贫攻坚注入新鲜血液。

据了解，五指山市委组织部结合驻点村的工作需要和定点扶贫挂钩单位实际，从表现突出的业务骨干、优秀年轻后备干部或经验丰富的科级领导干部中物色人选，经过层层把关、审核，最终确定第二批“第一书记”人选。

据了解，该市目前共有49名驻村第一书记，分别驻点49个行政村，占该市行政村的83.1%，实现了建档立卡贫困村和基层党建工作薄弱村第一书记“两个全覆盖”。



简约不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

温馨提示：  
信息由大众  
发布者谨慎选  
择，与本栏  
目无关。

公告类信息：标题(字数在12个字以内)，收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行 买五送二

商业广告：标题(字数在12个字以内)，收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976011507

东部区域 13976322100

海口 经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院

白龙站 65379383 白龙南路省科技活动中心3楼

儋州 18876859611

琼中 13907518031

国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房

新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院

昌江 18808921554

万宁 13976065704

琼山站 65881361 府城镇建国路4号华侨大厦1403室

秀英站 68621176 汽车西站对面金融小区A栋2单元703房

东方 13907667650

定安 13907501800

市 县 代理 商 保亭 13876620309

临高 13005018185

屯昌 13907518031

五指山 1860896513

三亚 18976292037

陵水 15338978956

琼海 18698961608

乐东 13807540298

文昌 13307616119

澄迈 13005018185

琼海 18976113800

广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。